

外交部近期高强度批菲律宾越南非法建设 中国南海政策趋“主动”

上个月底以来的短短十天内,中国外交部新闻发布会上明显加大了对菲律宾和越南在南沙岛礁上进行违章搭建的指责,其批评力度之大、频率之高,为近年来所罕见。分析认为,中国的南海政策已经发生调整。

南海政策已经发生调整

“上世纪70年代以来,菲方违反《联合国宪章》和国际关系基本准则,陆续通过武力非法侵占了中国南沙群岛的部分岛礁。”

“菲律宾在中国南沙中业岛修建机场并进行扩建,并在该岛建设码头等设施。菲还在中业岛、马欢岛和费信岛等岛礁建设所谓旅游设施。”

“越南在中国南沙20多个岛礁实施大规模填海造地,并同步建设了港池、跑道、导弹阵地、办公楼、营房、宾馆、灯塔等大批固定设施。越还在万安滩、西卫滩、李准滩、奥南暗沙等建设多座高脚屋和直升机平台等设施。”

上个月底以来的短短十天内,中国外交部新闻发布会上突然大量出现上述类似表态,明显加大了对菲律宾和越南在南沙岛礁上进行违章搭建的指责。其批评力度之大、频率之

高,为近年来所罕见。

而在此之前,自中国外交部长王毅在3月的“两会”新闻发布会上明言中国“在自己的岛礁上开展必要的建设”后,中方亦多次澄清中国在南沙岛礁的建设,不仅在4月初首次详细介绍南沙岛礁扩建工程,还随后大方邀请国际组织和其他国家在未来条件成熟时利用这些设施。

在上海社科院中国海洋战略研究中心主任金永明看来,中国的南海政策已经发生调整。“中国在南海所属岛礁上进行建设活动,主要原因就是我们原先所提的‘搁置争议、共同开发’的政策没有实质性推进。”金永明说,“如果我们继续坚持这个政策,那么我们在做法上就要有所调整。”金永明认为,中国在南海问题上开始坚持以我为主,主动作为。



相比2011年(上图),2015年拍摄的越南占据敦谦沙洲,填海造地面积为2.1万平方米,岛礁面积几乎扩大一倍。

分析

自主开发才是主动作为

与菲律宾、越南大肆侵占岛礁并进行大规模建设的做法不同,中国一直以来在南海问题上保持战略忍耐和克制,始终奉行“主权属我、搁置争议、共同开发”的政策。

2002年,中国与东盟各国外长及外长代表在柬埔寨首都金边签署了《南海各方行为宣言》,致力于通过友好协商和谈判的方式和平解决南海有关争议。

有分析人士认为,中国过去的南海政策过于强调“搁置争议、共同开发”的一面,但在“主权属我”这一点上并没有得到足够的体现。

为此,中国政府在2012年6月批准设立了三沙市,下辖西沙、中沙、南沙诸岛,涉及岛屿面积13平方公里,海域面积200多万平方公里,以体现和强化中国对于南海岛礁的主权和行政管辖。

中国对南沙部分驻守岛礁进行了相关建设和设施维护,主要是为了完善岛礁的相关功能,改善驻守人员的工作和生活条件,更好地维护国家领土主权和海洋权益,更好地履行中方在海上搜寻与救助、防灾减灾、海洋科研、气象观察、环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面承担的国际责任和义务。

“我一直主张,中国在南海问题上要采取自主开发为主,推动合作开发、共同开发为辅的政策。”金永明说,“我们对于南沙岛礁的开发和建设就是一种实质性的主动作为,如果没有实质性主权控制,要想推进共同开发是很难的。”

据澎湃新闻

面对炒作严词回击

近段时间,菲律宾对中国在南沙群岛相关岛礁上的建设活动加大了炒作力度。

在刚刚结束的第26届东盟峰会上,菲律宾总统阿基诺三世发表讲话称,中国“大规模填海造地行动”对地区安全和稳定构成威胁,菲律宾敦促东盟其他成员国采取行动要求中国结束南沙岛礁建设行为。

在菲律宾和越南的推动下,东盟峰会发表主席声明,对中国目前正在进行的南沙岛礁建设活动表示关切。

菲律宾外交部发言人何塞日前在接受媒体采访时称,中国在南沙群岛的填海造陆活动违反了2002年签署的《南海各方行为宣言》。

对此,中国外交部进行了一系列高强度的回击。首先是在4月29日的中国外交部发布

会上,发言人洪磊详细列举了菲律宾和越南在南沙岛礁上的上述所作所为。

随后,外交部发言人华春莹5月4日专门就菲律宾指责中国在南沙群岛相关岛礁上的建设活动违反《南海各方行为宣言》答记者问,明确表示,根据“非法行为不产生合法权利和效力”这一基本法律原则,中方不承认南沙群岛有关岛礁被菲非法侵占的所谓“现状”,也反对菲方在中国南沙岛礁上开展的非法建设活动。中方重申要求菲方立即停止有关非法建设活动,并从中国岛礁上撤走一切人员和设施。

5月8日,华春莹又在例行记者会上指出,菲方在南沙岛礁上所谓的“维修保养工程”本质上是非法的、无效的。

据澎湃新闻、外交部网站

在加中国亿万富豪 疑被表姐夫杀害

本报讯 据香港华文媒体报道,知情人士透露,近日,温哥华发生一起分尸案。这起豪宅分尸案死者是来自中国大陆的华裔移民苑刚,生前曾担任加拿大华人联合会副会长,是中国知名上市公司旗下国有企业的董事,而疑犯赵利(音译)据称是死者的表姐夫。

这位不愿透露姓名的知情人士透露,死者苑刚来自中国河北,移民至加拿大约四五年前,是持有枫叶卡的中国籍人士。苑刚育有子女,但目前是单身状态。而疑犯赵利则为东北人,是死者的表姐夫,已经移居加拿大多年。知情人说,发生命案的豪宅,登记在赵利及其妻子名下,但实际上却是苑刚出钱购买的。至于为何出钱却不用自己的名字,知情人猜测说:“可能觉得都是一家人无所谓吧。”

而另一名知情者则透露,苑刚生于1973年,其表姐夫负责帮他打理房产,苑刚身家数亿元人民币。据悉苑刚与赵利平时都喜欢玩枪和打猎。

至于命案为何发生,知情人士表示,具体内情大家尚不知晓,目前警方还在进行尸检,亲属无法将遗体带回,举行告别会的日期尚无法律确定。

据人民网

美将在日本本土 部署10架“鱼鹰”

本报讯 据日本媒体报道,美国政府官员9日透露,美国已决定从2017年起在位于东京福生市的美军横田基地部署新型运输机CV-22“鱼鹰”。

报道称,这将是美军首次在日本本土部署“鱼鹰”,计划第一年部署3架,最终达到10架。

日美外交消息人士透露,美国最快将在日本时间12日向日本政府正式传达该决定,两国政府随后将公布计划。

虽然日本政府将向横田基地周边的地方政府进行说明并就“鱼鹰”部署是否会影响环境展开调查,但该决定或将遭到当地政府及居民的反对,协调恐遇阻。

美军已在冲绳县的普天间机场部署24架海军陆战队的MV-22“鱼鹰”并开始使用,该县要求将所有“鱼鹰”搬出县外。CV-22用于空军特种部队开展搜索和救援任务,常在低空飞行等苛刻条件下进行。据称,CV-22比MV-22事故率高。

美方曾希望4月下旬在纽约举行的日美外长和防长出席的安保磋商委员会(2+2)会议上公布在横田基地部署“鱼鹰”的消息,但因日方的要求而取消。(中新)

朝韩特使在莫斯科“偶遇”

二人5分钟内互致问候简短交流

韩国总统朴槿惠的特使尹相现10日说,他9日在俄罗斯首都莫斯科出席卫国战争胜利70周年庆典活动期间,“偶遇”了朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南。

尹相现接受韩联社采访时说,他在庆典期间“偶遇”金永南,并与后者简短交谈。据悉,由于两人是“不期而遇”,仅互相问候,并未就朝韩关系进行深入讨论。

韩特使主动走近

韩国政府消息人士10日说,尹相现和金永南9日都参加了红场阅兵活动,但由于两人座位相距较远,无法进行对话。阅兵式结束后,两人才有机会交谈。

韩联社援引莫斯科消息人士的话报道,9日上午11时许,红场阅兵式结束后,出席活动的外国领导人一起从红场走



尹相现



金永南

向亚历山大花园,向无名烈士墓献花。在这一过程中,尹相现主动走向金永南,向他致意,两人进行了简短交流。从红场到无名烈士墓步行需要约5分钟。

尹相现10日透露了两人谈话内容。他说:“昨天(9日)阅兵式结束后,我有机会与金永南进行了简短谈话。我向金

表明了韩国政府愿改善朝韩关系的诚意。”

根据尹相现的说法,金永南表示,如果韩方这种诚意不断加以累积,双方关系就会改善。

尹相现说:“金永南说,朝韩应结束对峙,寻求和平统一。”

向朝方表明诚意

尹相现是韩国执政党新国家党议员,同时也是朴槿惠的政治事务特别顾问。他曾呼吁“与朝鲜公开和幕后积极接触”,以打破朝韩关系僵局。

他8日临行前接受媒体采访时说,这次莫斯科之行,朴槿惠并未让他给朝鲜方面“捎口信”。“我没有计划在莫斯科与金永南会面。但如果有机会与朝鲜方面接触,我将向对方表明朴槿惠政府有意开展双边对话的诚意。”他说。

尹相现定于12日结束访俄。访问期间,他预计将与俄罗斯总统普京的外交政策顾问尤里·乌沙科夫会面。

尹相现说,他将向普京转达朴槿惠的问候,并表明韩国政府有意与俄加强双边关系的愿望。

据新华社等

韩总理空缺两周 下任人选仍难定

本报讯 据韩国媒体报道,自4月底韩国总统朴槿惠正式受理前国务总理李完九的辞呈后,总理一职一直处于空缺状态。

报道称,被卷入“官商贿赂案”的韩国前总理李完九4月21日正式请辞,青瓦台随即开始全面物色新的总理人选,但时过三周毫无成果。

有批评指出,青瓦台人事工作效率太低。分析认为,这主要是因为物色工作并不容易。在“官商贿赂案”给韩国政坛投下重磅炸弹的情况下,下一任总理的“品德考核”最为重要,且其还需具备积极推进政改的能力。

报道指出,朴槿惠政府成立以来,已有多名总理候选人落马,要选出能通过人事听证会,满足国民期待并抵挡得住在野党“攻击”的人物难上加难。青瓦台一高层官员表示,目前还没有特别合适的人选,因为听证会制度,许多人才无用武之地。(中新)